

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 350-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti Belföldi hírek

1967. szeptember 5.

1. Saját autóbusszal a mezőgazdasági kiállításra

vid kz/sk-lm ká

1967. szeptember 5.

negyven személyes ikarus autóbusszt vásárolt a mezőszilasi mezőföld termelőszövetkezet. a jármű a mezőgazdasági kiállítás és vásár megnyitása óta naponta indul budapestre. az olcsó és gyors közlekedési lehetőséget kihasználva, mezőszilasra ma már alig van olyan szövetkezeti gazda, aki még nem látta a mezőgazdaság nagy seregszemléjét./mti/

2. Összeinják az idős fákat vas megyében

a vid kz/sk-lm ká

1967. szeptember 5.

vas megyében megkezdték az öreg fák összeírását. „beteg-lapokat, vesznek fel róluk, leírják az állapotukat, esetleges betegségeiket, az alkalmazandó gyógymódot azzal a céllal, hogy a jövőben már ezek figyelembe vételével szervezhessék a védelmüket. nyilvántartásba kerül többek között az ország legnagyobb - 10 métert meghaladó törzsátmérőjű - tölgyfája, zsennyén található nevezetes famatuzsálemén a közelmúltban műtétet hajtott végre: betonnal töltötték ki kornadt, üreges részeit. a kőszeg-hegyaljai ősgesztenyésekben sok 500-600 éves fa található. ezen a vidéken veszik nyilvántartásba a királyvölgyi 700 éves gesztenyefát is, amelynek már csupán a törzse és egyetlen ága él.

kle

bb 3. új nyaralónegyedek és vikendtelepek épülnek a balaton partján

a vid kz/sk-lm ká

1967. szeptember 5.

az utóbbi években a balaton part mind a 42 településén szembetűnően megnövekedett az építési keov. a hatóságok évenként legalább 1000 építési engedélyt adnak ki a telektulajdosóknak. a nagyobb üdülőtelepeken és a hozzájuk csatlakozó anyaközségekben mind népszerűbbek lesznek a kétszintes családi házak. balatonfüreden viszont inkább az emeletes társasházak száma gyarapodik. ugyanitt nemrégiben hozzáfogtak az otp-sorházak építéséhez is. főnyó, balatonszéplak, zánka és ábrahám-hegy közelében új vikendegyedek alakulnak ki. az új épületek és települések, mivel már az építési engedély kiadásánál messze-menően figyelembe veszik a vidék hagyományait, esztétikailag nem rontják a vidék arculatát. a legtöbbjük szerencsésen egyesíti magában a modernséget és a hagyományokat. a balaton északi partján - különösen a szőlővidékeken - még ma is sok modern villa építtetője ragaszkodik például a rádtetőhöz./mti/

..-

bb 4. gyógynövényszüret a balaton parton

a vid kz/sk-lm ká

1967. szeptember 5.

balatonakaliban - a keszthelyi agrártudományi főiskola és a kertészeti kutató intézet kísérleti telepén - megkezdtek a gyógynövények begyűjtését. ez a vidék az utóbbi évtizedekben a hazai gyógynövénytermesztés központja lett. a magyar tenger közelsége ugyanis olyan nagy biológiai értéktöbbletet ad a gyógynövényeknek, hogy hatóanyaguk mennyisége, a dunántul más vidékeihez vagy az alföldhöz viszonyítva, gyakran ötszörösére emelkedik./mti/

..-

bb 5. erdészeti műemlék a bükkben

a vid-kz/trné-lm ká

1967. szeptember 5.

hatvan éves szolgálat után „nyugdíjba helyezték”, a nyugat-bükk állami erdőgazdaság, szilvásvárai erdészetének nagy sikló-pályáját. a régi szállítóeszközt a hozzákapcsolódó erdei vasút-szárnyvonatokkal még a század elején építették.

/folyt.köv./

- 2 -

114

bb 5. /erdészeti ... 1. folyt./-lm

évtizedeken át ezen a sikló-pályán szállították le a bükk-fennsík magasan fekvő erdőből kitermelt nagymennyiségű fát. az új első osztályú erdei feltárási ut felépítésével a kisvasút és a sikló-pálya használata már nem gazdaságos. a használaton kívül helyezett sínpárok felszedését megkezdtek, a sikló-pályát azonban a helyén hagyják. a termelésből kivont - a kezdetleges szállítási technológiáról tanuskodó - öreg sikló-pályát védetté nyilvánították. ez lesz a bükk egyetlen erdészeti ipari műemléke. a pálya alsó tövében táblát helyeztek el az érdekes ipari műemlék történetével./mti/

..-

bb 6. megtalálták az egri vár gótikus toronykapuját

a vid fm/tr-lm ká

1967. szeptember 5.

érdekes felfedezésre bukkantak a régészek az egri vár restaurálása közben: megtalálták a középkori erődítmény - mind-ezideig ismeretlen - gótikus toronykapuját.

a mostani felfedezésnek egy évtizedes kutatómunka az előzménye. a belső vár déli falának restaurálása közben ugyanis még 1958-ban egy festett cimert találtak: ebből arra következtettek, hogy fontos kapubejárat disze lehetett. a régészek ezután tovább kutattak, és munkájukat teljes siker koronázta. a jelenlegi felszín alatt kiásott üregből, hat méter mélységben feltárult az a kétszintes toronykapu, amelyről hitelesen megállapították: azonos a belső vár déli főbejáratával, amelyet 1542-ben a varkocs-kapu megépítése idején zárhattak el a forgalomtól.

a kapubejárat környéke az elmúlt századokban magasan feltöltődött. mintegy százezer köbméter földet kell eltávolítani ahhoz, hogy az építészeti és történelmi szempontból egyaránt értékes középkori bejáratot a közönség előtt megnyithassák./mti/

..-

- 3 -

115

bb 7. az év végéig: új oktatási és népművelési intézményeket adnak át rendeltetésének

i vt/tm-lm zs

1967. szeptember 5.

az év végéig új óvodákat, iskolákat, napközi- és diákotthonokat, valamint művelődési otthonokat, könyvtárakat adnak át rendeltetésüknek az ország különböző részein.

új óvodát kap többek közt dunaujváros, szombathely, miskolc és debrecen. hajdunánáson és vácotti általános-, budapestben a 18. kerületben gyógypedagógiai iskolát, kisújszálláson középiskolát, földéakon és pitvaroson 120-120 személyes napközit, szekszárdon 400 fiatal elhelyezésére alkalmas középiskolai diákotthont adnak át.

filmszínház kezd meg működését a hajdu megyei egyek községben, művelődési otthon bakson, derecskén, boldog, tamási és hosszaperesztég községekben. esztergom 50 000 kötetes, pécs kertváros pedig 6 000 kötetes közkönyvtárral gazdagodik./mti/

.-.

bb 8. ezer dalos októberi köszöntőre készül bács-kiskun megyében

a vid-fm/tné-lm ká

1967. szeptember 5.

bács-kiskun megyében szeptember elejétől kezdve egymást követik azok a rendezvények, amelyeken a nagy októberi szocialista forradalom győzelmére emlékeznek a lakosság. három kiállítást vándoroltatnak faluról-falura, s tízezrekkel ismertetik meg az első szocialista állam gazdasági, kulturális fejlődését. az ifjúsági klubokban szovjet esteket tartanak, a járási könyvtárak pedig egymásután készítik el a szovjet irodalmi alkotások bibliográfiáit. a megye legnagyobb filmszínházában, a kecskeméti árpád moziban két bérleti sorozatban mutatják be szeptember közepétől a világsikert aratott szovjet filmalkotásokat.

az emlékünnepek művészeti eseményei közül kiemelkedik az a nagyszabású dalostalálkozó, amelyet október 29-én rendeznek a kecskeméti katona józsef színházban. a kórusversenyre - amelyen munkásmozgalmi-forradalmi dalok hangzanak el - a megye legkiválóbb 13 kórusa megkezdte a felkészülést. az egyesített ezer-tagú kórus a kecskeméti főtéren álló szovjet hősi emlékműnél szólaltatja majd meg a forradalom tüzeiben született legszebb munkásindulókat./mti/

.-.
-4-

MW

bb. 9. ifjúsági nap a mezőgazdasági kiállításon - fiatal műszakiak és közigazdászok találkozója a városligetben

i di/hné/zs/gy/bs

1967. szeptember 5.

szeptember 9-én ifjúsági napot rendeznek a 66. országos mezőgazdasági kiállításon és vásárban, ahol ebből az alkalomból a szokottnál is gazdagabb program várja az új nemzedék képviselőit. egyebek között megnézhetik a vörös csillag traktorgyár ifjú szakembereinek gépbemutatóját, valamint az állami könyvterjesztő vállalat „csak fiataloknak”, mottóval sorra kerülő tájékoztatóját, illetve megnyitja kiállítását. Láthatják, milyen ruhákat ajánlanak nekik őszre, télre, tavaszra a divattervezők, s őket várja majd a vásár filmpavilonjának mozijában a nézőtér. ezzel egyidejűleg szeptember 9-én rendezik meg az uttörő mezőgazdasági szakkörök vezetőinek konferenciáját, s hirdetik ki a falusi kisdiákok országos pályázatának eredményét. az országos mezőgazdasági kiállításra - az expressz ifjúsági és diák utazási iroda szervezésében - 11 különvonattal csaknem 20 000 fiatal érkezik az ország legkülönbözőbb részeiből.

soktízezer ifjú látogatója lesz a városligetben a szovjet tudomány és technika 50 éves fejlődését bemutató seregszemlének is. az illetékes főhatóságok hozzájárultak ahhoz, hogy az általános, a közép- és a főiskolák, valamint a szakmunkástanuló intézetek és az egyetemek diákjai csoportosan nézzék meg a korunk technikai forradalmának legjelentősebb fejezetét bemutató gyűjteményt. a vidékről érkező fiatalok - ha számuk meghaladja a harmincat - a vállalatok, intézmények, iskolák csoportos utazási igazolására 33 százalékos vasuti kedvezményt kapnak. a kisebb csoportok és az egyéni látogatók a mtesz, a tit, illetve az mszbt megyei szerveitől kaphatnak kedvezményes utazásra jogosító igazolást.

„a szovjet tudomány és technika 50 éve”, kiállítás ifjú vendégeinek csoportjait szovjet, illetve magyar szakemberek kataloizálják, ha egy nappal előbb bejelentik látogatásukat. a budapesti kisz-szervezetek lehetőséget kaptak arra, hogy szeptember 1 és 24 között szovjet műszaki filmpapot rendezzenek tagjaik számára. a szükséges filmeket díjtalanul bocsátják rendelkezésükre.

/folyt. köv./

8.05/gy

- 5 -

807/22/

9,1P

bb. 9. / ifjúsági nap... 1. folyt./ g

a várostigetben egyébként minden bizonytalansággal szeptember 18-án „tűzlik”, a szovjet tudomány és technika vívmányai iránt érdeklődő fiatalok száma, a szakszervezetek országos tanácsának, és a Kisz központi bizottságának rendezésében ugyan- is ekkor tartják a fiatal műszakiak és közgazdászok napját. ennek programjában előadások, tájékoztatók, műszaki és természettudományos filmek bemutatói várják a kiállításra érkező ifjú szakembereket, köztük a műszaki és közgazdasági egyetemeket, illetve technikumok hallgatóit, a fiatal mérnökök, technikusok, stb. csoportjait./mti/

..

bb. 13. bányajáró orvosok

b vid-kz/tné/ká/gy/bs

1967. szeptember 5.

a várpalotai szénbányászati vállalat üzemeiben az orvos szinte a műszaki munkatársak közé tartozik. a főosztály üzemorvosa rendszeresen leszáll a bányákba és részt vesz az üzemi szemléken. a mérnökökkel együtt ellenőrzik a munkahelyek egészségügyi és balesetelhárítási viszonyait. felülvizsgálatakról minden alkalommal jegyzőkönyvet készítenek. a fehér köpenyt bányász öltözékkel felcserélő orvosok a legtöbb fronton havonta egyszer megfordulnak. ha valamiféle rendellenességet észlelnek, vagy a műszeres mérések eredményei nem megnyugtatók, a bányajáró orvosok javaslatot tesznek a hiányosság kiküszöbölésére. egyúttal megjelölik az intézkedésért felelős szakembert, és a határidőt is kitűzik. legtöbbször a megfelelő levegő-csere és a biztonságos gépi szállításra irnak elő gyors műszaki intézkedést. „receptjeik”, igen hasznosak, amit az is bizonyít, hogy jelentősen csökkent a balesetek száma. a bányajárás további előnye, hogy a helyszínen megismerik a dolgozókat, a körülmények ismeretében hatásosabban tudják kezelni a betegeket.

az üzemorvosok természetesen ezenkívül is sokat tesznek a bányászok egészségének védelméért. az ország egyik legkorszerűbb súlyfürdője működik várpalotán, és fizioterápiás, valamint traumatológiai szakrendelést is bevezettek./mti/

120 belé

9, p

..

- 6 -

bb. 10. újabb ganz-mávag motorvonatok szállítására kért ajánlatot a szovjet masinóimport

i sl/lk/ie/gy/bs

1967. szeptember 5.

a szovjet vasut a ganz-mávag közreműködésével hajtja végre többéves korszerűsítési programját. a magyar vállalat egyre növekvő mennyiségben szállít motorvonatokat a szovjetunióknak. jelenleg már 243 - egyenként három, négy és hatrészes - magyar gyártmányu motorvonat közlekedik a szovjet vonalakon. a 243-ban már benne van az a husz is, amelyet ez év első felében szállítottak. további huszat a második félévben ad át a ganz-mávag, mégpedig a dolgozók felajánlása szerint az 50 éves jubileum tiszteletére december 25 helyett november 30.-ig.

taskent, Leningrád, Kisinyov, Karaganda és sok más szovjet város környékén bonyolítják le a forgalmat a magyar gyártmányu vonatok; üzembiztonságukkal és kényelmükkel a vasut és az utasok egyaránt elégedettek. a ganz-vonatok üzemidejének mintegy 90 százalékát tudják hasznosan kihasználni, tehát a vonatok szinte állandóan uton vannak. a 243 szerelvény közül több mint 200 állandóan közlekedik. megbízhatóságuknak köszönhető, hogy 1968-ra további negyven négyrészes vonatot rendelt a szovjet masinóimport a ganz-mávagtól, ezenkívül megállapodtak abban, hogy néhány héten belül tárgyalást kezdenek az 1969-es szállításokról. ezúttal már 45 ganz-vonat vásárlásáról lesz szó, s kilátásba helyezték, hogy a mennyiség később tovább növekszik. 1970-ben már valószínűleg ötven négyrészes motorvonatot szállítunk a szovjetunióknak.

a masinóimport külkereskedelmi vállalat már az 1970 utáni időszakra is ajánlatot kért a ganz-mávag-tól az eddigi négyrészesek helyett hat kocsiból álló vonatok szállítására. ezeket a nagyforgalmu elővárosi vonalakon akarják üzembe helyezni./mti/

..

- 7 -

8.15/gy

819 belé

9, p

bb. 11. növekszik a közszükségleti cikkek importja - személyautó, ruházati cikk, építőanyag-behozatal terven felül

i sz/lk/ie/gy/bs

1967. szeptember 5.

az üzletekben a vásárlók egyre gyakrabban találkoznak külföldi gyártmányokkal. ez évben a belkereskedelmi forgalomba kerülő áruknek 10-12 százaléka külföldről származik. az import elsősorban a választékot gyarapítja, de sokszor azt a célt is szolgálja, hogy a keresletet felkeltse és a hazai üzemeket hasonló termékek gyártására serkentsse.

a közhasználati, fogyasztási cikkek behozatala évről-évre növekszik, 1958 és 1966 között mintegy meghatszorosodott, s tavaly a belkereskedelem által forgalomba hozott külföldi áruk értéke már elérte a 8 milliárd forintot, erre az évre 10 milliárd forint körüli behozatalt terveztek, ezt azonban tetemes mennyiséggel tulszárnyalják. bevásárló, piackutató delegációk jártak a baráti országokban, s felkutatják, melyek azok az új termékek, amelyekből számunkra is gyárthatnak, vagy amelyeket más magyar árukért cserélhetünk. a külkereskedelem a tőkés országokban is a tervezettnél nagyobb beszerzéseket bonyolított le. ilymódon sokféle ruházati cikkel, lakberendezési tárggyal, butorral, háztartási gépekkel és felszereléssel gyarapítják az áruválasztékot. a butorbehozatal fokozására jellemző, hogy a tavalyinál mintegy 30 százalékkal több külföldi gyártmányt találhatnak a vásárlók az üzletekben.

a kül- és belkereskedelem nagy gondot fordít az építőanyag-ellátás javítására. az importlistán szerepel többek között cement, téglá, cserép, tetőfedőpala, csempe, ajtó, ablak, fenyőfűrészáru. terven felül szerzett be a külkereskedelem 157 000 tonna cementet, 70 millió téglát 15 000 köbméter fenyőfűrészárut és 20 000 köbméter fenyőgömbfát. ezeknek az építőanyagoknak a nagy többségét a szovjetunió szállítja.

/folyt. köv./

- 8 -

8.20/il
8.14 bel.
9.1p

bb. 11. / növekszik a közszükségleti.... 1. folyt./ gy

az előző éveket jóval meghaladó mennyiségben importál a külkereskedelem személyautót is. az eredetileg tervezett 13 000 helyett 20 ezernél több személygépkocsi érkezett, illetve érkezik az idén. ennek többségét a baráti országok szállítják, de bővítik a választékot a renault, wolkswagen és fiat típusok is.

az árueletés javítása, bővítése érdekében a külkereskedelem a közfogyasztási cikkek behozatalán kívül gondoskodik azokról az alapanyagokról is, amelyek a könnyűipar terven felüli gyártmányaihoz szükségesek. a jubileumi munkaversenyben többletként készülő cipőkhöz például 7,8 millió devizaforint értékű alapanyagot importálnak vállalatunk./mti/

..

bb. 12. kertváros épül kazincbarcikán

a vid-kz/sk/ká/gy/cz

1967. szeptember 5.

az északmagyarországi vegyipar egyik központjában, - kazincbarcikán - a városi tanács új, kertés, családi házas település helyét jelölte ki. a festői kilátást nyújtó területen egyelőre 110 telket mértek ki, a borsodi vegyi kombinát, a hőerőmű és más üzemek dolgozói részére, s itt kapnak helyet majd a későbbiekben épülő társas-házak is. a városi tanács a terület nagy részét közművesítette. az uthalózat, a vízvezeték és a csatornázás elkészült, felszerelték a közvilágítást is. kazincbarcika új városrészének előreláthatóan mintegy 1 000 lakosa lesz./mti/

..

bb. 14. szarvaskerep külföldre

vid-kz/sk/ká/gy/bs

1967. szeptember 5.

a szatmárberegi táj hagyományos növénye - a szarvaskerep - a jól értékesíthető exportcikkek listájára került. az eredetileg tervezett 6,5 vagon helyett, az idén 10 vagon szarvaskerep magot szállítanak dániába, nyugat-németországba és más európai államokba. a kitűnő értékesítési lehetőségeket látva a vidék mezőgazdasági üzei az éz évi 1 300 holdról jövőre 3 500 holdra növelik a termőterületet./mti/

..

8.30/il

8.14 bel.

9.1p

- 9 -

bb. 15. növelik a lyukói drótkötélpálya kapacitását

vid-kz/sk/ká/gy/cz

1967. szeptember 5.

a borsodi szénbányászati vállalat egyik legnagyobb üzemében - Lyukóbányán - a kitűnő minőségű, vastag széntelepeken gazdaságos a termelés, s ezért azt számottevő beruházásokkal, gyors ütemben továbbfejlesztik. gépi fejtést és rakodást vezetnek be, korszerű, önjáró biztosító berendezést alkalmaznak, a zavartalan szállítás érdekében pedig javítják a bányát a berentei központi szénosztályozóval összekötő 6,5 kilométer hosszúságú drótkötélpálya kapacitását. a bükk hegyes-völgyes nyulványain átvezető drótkötélpálya az összesel befejeződő korszerűsítés eredményeként, egy szállítási műszakban, 500 csillével több szenet továbbít majd a korábbinál./mti/

bb. 16. száz új szakember a baranyai termelőszövetkezetekben

a vid-kz/sk/ká/gy/cz

1967. szeptember 5.

száz új mezőgazdasági szakember foglalta, illetve foglalja el a munkahelyét ezekben a napokban a baranyai termelőszövetkezetekben. a fiatal növénytermesztők, állattenyésztők, gépészmérnökök és kertészek egy évig gyakornokként dolgoznak a legjobb közös gazdaságokban, ahol tapasztalt szakemberek „keze alatt”, sajátítják el a gyakorlati tudnivalókat. a korábbi években a fiatal szakemberek egyrésze nem tudott beleilleszkedni új környezetébe, s ezért elhagyta a mezőgazdaságot. a megye fiatal mezőgazdasági szakembereit tömörítő pécsi ifjúsági agrárklub éppen ezért védnökséget vállalt az új szakemberek felett. a klub idősebb tagjai támogatják a körzetükbe került fiatal gyakornokokat, segítik őket emberi és szakmai problémájuk megoldásában, végleges letelepedésükben./mti/

bb. 17. öt szakszövetkezet alakult vas megyében

vid-kz/sk/ká/gy/bs

1967. szeptember 5.

huszonkét vas megyei szakcsoport tagjai a gazdálkodás jobb lehetőségeire törekedve öt szakszövetkezetbe tömörültek, s körmend székhellyel megalakították területi szövetségüket. a szövetség koordinálja majd a tagszövetkezetek - többek között talajjavítását, a rétek, legelők gondozását, stb. a magasabb szövetkezeti formába lépett szakcsoportok fokozzák közös tevékenységüket./mti/

8.35/il

841 belvi
9-5 p

- 10 -

bb. 18. közvetlenül a boltokba szállítja a tejet a komáromi állami gazdaság

a vid-kz/sk/ká/gy/bs

1967. szeptember 5.

a komáromi állami gazdaság - a tejipari vállalattal kötött szerződés értelmében - a következőkben közvetlenül a boltokba szállítja a tbc-mentes tejet. komárom, valamint a vele szomszédos szőny és almásfüzitő tejboltjai, közintézményei, naponta 3 200 liter tejet kapnak ily módon. a forgalomban levő 2,8 százalékos zsirtartalmu tejjel szemben a gazdaság 3,6 - 3,8 százalékos zsirtartalmu tejet szállít. a tervek szerint a tavasszal tejpalackozó üzem is berendeznek a gazdaságban./mti/

bb. 19. öt országban érik az új keszthelyi hibridkukorica

a vid-kz/sk/ká/gy/bs

1967. szeptember 5.

dr. berzsenyi jánosics lászló tudományos főmunkatárs és gyulavári oszkar tudományos munkatárs, a keszthelyi agrártudományi főiskola növényemesítői, értékes kukoricahibridet állítottak elő. a keszthelyi kollektív 1. elnevezésű fajta nemcsak a hazai hűvös éghajlatú vidékeken - vas és zala megyében - vizsgázott kitűnően, de például ausztria nagyon kedvezőtlen adottságú termőterületein is 31,3 mázsás termést adott holdanként. az új hibrid az idén összesen öt országban - angliában, ausztriában, lengyelországban, németországban és a szovjetunióban - esett át sikeresen az üzemi próbán. ausztriához hasonlóan mindenünnen kitűnő terméseredményekről, illetve terméskilátásokról értesítettek a keszthelyi nemesítőket./mti/

bb. 21. kavicsstörőgép nyékládházán

vid-kz/sk/ká/gy/cz

1967. szeptember 5.

a nyékládházai tavi-bányákból kikerülő kavics egy része, mivel méretei miatt nem felelt meg az építőiparnak, veszendőbe ment. feldolgozására a közelmúltban a német demokratikus köztársaságból korszerű törőgépet vásároltak. ezzel havonta mintegy 3 000 köbméter, 40 milliméternél nagyobb szemnagyságú kavicsot „apríthatnak fel”, a kívánt méretűre./mti/

8.40/il

844 belvi
9-5 p

- 11 -

bb.20. növekszik a sertésenyésztési kedv

vi/kz/sk/ká/il/bs

1967. szeptember 5.

mint egy békés megyei jelentés rámutat, a sertésfelvásárlási árak rendezése kedvezően hat a tenyésztési kedvre. az új felvásárlási árak megismerése óta az országnak ezen a vidéken 22.000 előzetes szerződés kötötték az állatforgalmi vállalat, s ebből 17.000-t a közös gazdaságok irtak alá. nagy az érdeklődés a termelőszövetkezetek körében az állatforgalmi vállalatoktól kapható kedvezményes tenyésztésfejlesztési hitel iránt is. az utóbbi időben kereken 10 millió forintba emelkedett az ilyen címen felvett hitelek összege. az évente öt-hatezer hizott sertést értékesítő füzesgyarmati vörös csillag és a kondorosi dolgozó termelőszövetkezet például 1, 600 000, illetve 800.000 forint korszerűsítési hitelt igényelt./mti/

bb.22. étterem és szálloda épül Lentiben

vid/fm/káy/il/cz

1967. szeptember 5.

a zala megyei Lenti melletti rédicsei határállomás, majd a községtől rédicsig húzódó római ut, a barátság útjának megnyitása, jelentősen megnövelte Lenti idegenforgalmát. az ide érkező külföldiek ellátására és elhelyezésére az általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet csaknem 3 millió forintos költséggel modern éttermet és szállodát építet a mindjobban városiasodó község főterén. az építést megkezdték. a tervek szerint már a jövő nyáron a vendégek rendelkezésére áll a szálloda és az új étterem./mti/

8.45/il
10.20.11
q r p

- 12 -

bb.23. új zománczó „alagut”, a pápai elekthermax gyárban

vid/kz/sk/ká/il/bs

1967. szeptember 5.

új üzemrészt rendeztek be az elektromos háztartási készülékek zománczolására a pápai elekthermax gyárban. az üzem kör alakú kemencéjében - az égető alagutban - 800 - 900 fokos hőmérsékleten égetik be a zománcot. a hordozó-pálya sebességét tetszés szerint változtathatják, s így a különböző nagyságu alkatrészek mindig csak addig tartózkodnak az égető alagutban, amíg a legjobb minőségű réteg kialakul. az évente 1500 tonnányi fémszerkezetet zománczó üzem nagymértékben javítja a minőséget./mti/

bb.24. helytörténeti és irodalmi séták a 600 éves kecskeméten

vid/fm/tné/ká/il/bs

1967.szeptember 5.

kecskeméten az idén minden iskola bekapcsolódott a művelődési szervek által indított helytörténeti akcióba, amelynek célja, hogy főleg a más vidékekről oda került diákok alaposan megismerjék a várost. iskolánként, csoportosan járják végig a 600 éves ősi város történelmi és más nevezetességeit. a programban fontos helyet kapnak az irodalmi körséták, amelyeken petőfi sándor és katona józsef valamint jókai mór és móríciz zsigmond kecskeméti emlékeivel ismerkednek meg a diákok.

a sétákon részvevő tanulók prospektusokat kapnak, amelyek később is hasznos utmutatóul szolgálnak./mti/

8.50/il
9.14.11
q r p

- 13 -

bb.25. halálos áramütés

i/fec/lk/il/cz

1967. szeptember 5.

a vígszínház alagsorában csot ferenc 25 éves villanyszerelő a falon kívül levő és feszültség alatt levő villanyvezeték zsebkesével akarta megjavítani és közben halálos áramütés érte./mti/

--

bb.26. megnyílt az országos bőrdiszipari kiállítás

t/sl/lk/il/cz

1967. szeptember 5.

a bnv könnyüipari pavilonjában kedden délelőtti megnyílt a bőrdiszipari modellek 11 országos kiállítása, a bőripari tudományos egyesület rendezésében 14 vállalat 480 modelljét mutatják be, s a kereskedelem ezek közül választja ki a legmegfelelőbbeket. közvéleménykutatást is tartanak, s a zsűrizésnél figyelembe veszik, hogy a kiállítást látogató közönségnek mely modellek tetszettek a legjobban. a választék jóval nagyobb mint az előző évek hasonló kiállításain, a tavalyinél például százzal több modellt mutatnak be.

ezuttal az élénk színek dominálnak, a rózsaszíniól a pirosig, a világos-liláig és a levenduláig sokféle árnyalatban készülnek a női divattáskák. a táskák méretei nagyobbak, mint az előző években, s többnyire puha bőrből készülnek. a valódi bőr erősen háttérbe szorult, bőrből inkább csak a sötét színű táskákat készítenek. a legújabb divat visszahozta a zippzárat is, s díszítésként ismét előtérbe kerültek a hagyományos zárok.

a táskák majdnem kizárólag szögletes vonalúak, négyzetes vagy enyhén téglalap-alakúak. a kiállításon bemutatják a legújabb bőröndöket is, köztük a 6. kerületi kézipari vállalat préselt műanyagból készült fémkeretes, igen tartós és stabil utazótáskáját.

azokból a modellekből, amelyeket a kereskedelem kiválaszt, 1968. elején már nagyobb sorozatokat gyártanak./mti/

--

10.50/gy

10.19.2000
14.10.1967

- 14 -

bb.27. közlekedési balesetek

i/fe/lk/il/cz

1967. szeptember 5.

a békés megyei murony község határában ittasan vezette a lenin tsz pótkocsis vontatóját földesi gusztáv 28 éves vontatóvezető, a volánnal elaludt és a járművel az utmenti árokba borult. a vezető a helyszínen meghalt.

a veszprém megyei paloznak község határában egy lejtős utszakoson vezette a 21-es számú aköv dömpert balogh jános 23 éves sofőr. egy leeresztett vasuti sorompónál járművel megállt és kiszállt belőle. a dömpert azonban szabálytalanul fékezte le, az tovább gurult és a jármű előtt álló baloghot halálra gázolta.

a mezőhegyesi vasútállomáson nagy mihály andrás 32 éves helyi lakos ittasan akart átmenni a síneken és a tolatást végző két vasuti vagon közé szorult: olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

budapesten a dob utca és a kazinczy utca kereszteződésében kovács jeno 35 éves budapesti lakos szabálytalan helyen ment át az uttesten és egy tehergépkocsi elütötte. súlyos sérüléssel szállították a kórházba.

a 13. kerületben a váci utca és a thälmann utca kereszteződésében barócsi györgy 18 éves építőipari tanuló egy álló jármű mögül szaladt át az uttesten és egy személygépkocsi elütötte. súlyos sérüléssel szállították a fiatal fiút a kórházba.

a 6. kerületben a lenin körut és a zichy jeno utca kereszteződésében egy személygépkocsi, amelyet csernus lászló 25 éves vegyipari munkás vezetett, szabálytalanul állt meg a villamosinemen és összeütközött egy 6-os villamossal. a karamból következtében szatmári sándor 61 éves nyugdíjas súlyosan megsérült,

ketten könnyebb sérülést szenvedtek.

az 5. kerületben a március 15. tér, és a belgrád rakpart kereszteződésében nemes ernő imre 22 éves vízvezetékszerelő motorkerékpárjával összeütközött egy személygépkocsival. nemes ernő imre súlyosan megsérült, kórházba szállították. a balesetet dr. balla pál 46 éves főorvos okozta, aki személygépkocsijával nem adta meg a kötelező elsőbbséget./mti/

--

11.00/il

11.09.2000

14.10.1967

- 15 -

bb.28. halállal végződött a verekedés

1/fe/lk/il/cz

1967. szeptember 5.

megdöbbentő büncselekmény történt a borsod megyei selyebi kulturház udvarán. mida ernő 44 éves csordás, mida vince 21 éves segéd munkás, és mida józsef 18 éves segéd munkás, selyebi lakosok minden előzetes szóváltás nélkül megítámták és ültelgették balázs bertalan 21 éves bányász, kupai lakost, majd mida ernő zsebkésével többször beleszurt a szerencsétlen emberbe. balázs bertalan olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt.

a borsod megyei rendőrfőkapitányság mida ernőt és társait letartóztatta és ügyükben a vizsgálatot tovább folytatja./mti/

bb.29. a szovjetunió energetikájának ötven éves fejlődése - p.s. nyeporozsnyij miniszter előadása a technika házában

t/tz/hné/ie/il/cz

1967. szeptember 5.

kedden délelőtt p.s. nyeporozsnyij, a szovjetunió energetikai és villamosításügyi minisztere előadást tartott a technika házában arról, hogyan fejlődött eddig és milyen jövő előtt áll a szovjetunió energetikája.

amint elmondotta, a nagy októberi szocialista forradalom előtt oroszország a világon az első helyet foglalta el a terület, és harmadikat a népesség száma szerint, de a gazdasági fejlettség szempontjából az iparilag fejlett országok között egészen hátul kullogott. különösen nagymértékű volt elmaradása az energetika területén.

a forradalom után, az ugynevezett goelro-terv alapján hatalmas fejlődés indult meg ezen a téren is. és bár a második világháború igen nagy pusztítást végzett az energiatermelő berendezésekben, 1965-ben a szovjetunió a széntermelésben már az első, az elektromos energia, a kőolaj és a gáz termelésében pedig a második helyet foglalta el a világon.

részletesen ismertette p.s. nyeporozsnyij a hőerőművek építésében és a hőenergia kitermelésében elért hatalmas fejlődést, majd a víziergia hasznosításának állandó növekedéséről és a vízierőművek építésének arányairól adott képet.

bár a szovjetunió megfelelő tartalékokkal rendelkezik a szerves fűtőanyagokból - folytatta az előadását - ezek földrajzi elhelyezkedése nem egyenletes.

/folyt.köv./

11.35-/il

- 16 -

1141 bel

12 7 5 P

bb.29. / a szovjetunió energetikájának... 1.folyt./ il

ez teszi szükségessé, főleg az ország európai részében az atomerőművek építését. az atomenergia felhasználásának eddigi fejlődése két szakaszra osztható. az első szakaszt, amely 1964-ig tartott, a tudományos kísérleti és műszaki problémák megoldása jellemezte. a kutatások, a kísérleti berendezések üzemeltetése és a reaktortechnológia kidolgozása terén végzett munka eredményeképpen felépültek a 210 megawatt teljesítményű viz- viz reaktoros atomerőmű első blokkjai, a 100 megawatt teljesítményű viz-grafit reaktoros atomerőmű és az 50 megawatt teljesítményű forróvíz reaktoros atomerőmű.

a második szakaszban az újabb tapasztalatok gyűjtése, új nagy atomerőmű-blokkok kidolgozása, tervezése, az építkezés megkezdése, valamint a műszakilag és gazdaságossági szempontból legkedvezőbbnek ígérkező atomerőművek kiválasztása volt a legfőbb teendő. most fejeződik be például a novovoronyezsi atomerőmű második, immár 375 megawattos blokkjának építése és megkezdődik a harmadik, 440 megawattos blok létesítése.

az ezer megawattos teljesítményű blokkokból felépített atomerőműveknél - amint p.s. nyeporozsnyij elmondotta, - előreláthatólag sikerül elérni az ipari építkezéseknél legkedvezőbb fajlagos beruházási mutatókat és a villamosenergia-termelés önköltségének olyan szintjét, amilyen a távolról számított üzemanyaggal dolgozó legjobb kondenzációs erőműveknél megvalósítható. most fejeződik be egy kísérleti-ipari atomerőmű építése, amelynek kettős feladatot szánnak: egyrészt 150 megawatt elektromos energia előállítását, másrészt a tengervíz sótalanítását.

végül a szovjetunió energetikai és villamosításügyi minisztere azokat a módszereket ismertette, amelyekkel a szovjet országban ma már iparszerűen építik a hő- és vízierőműveket./mti/

..

11.45/il

- 17 -

1102 bel
12 7 5 P

bb. 30. varsói kulturális napok budapesten - Lengyel
fotóművész kiállítás a fészek-ben

t fe/lk/gy/cz

1967. szeptember 5.

zbyszko siemaszk, neves lengyel fotóművész kiállításának megnyitásával kedden, a fészek klubban megkezdődtek a budapesten gazdag eseménysorozatot ígérő varsói kulturális napok. az ünnepi megnyitón megjelent jerzy zielinski nagykövetségi tanácsos, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője és a nagykövetség több munkatársa, továbbá a varsói kulturális napok alkalmából budapestre érkezett háromtagú lengyel küldöttség, amelynek vezetője bogumil palasz, a varsói fővárosi tanács kulturális osztályának helyettes vezetője.

hantos jános, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese ünnepi beszédében kiemelte, hogy a varsóban tavasszal megtartott magyar hét viszonzásaként került sor a varsói kulturális napok megrendezésére, amelynek célja a két város között meglévő hagyományos barátság és együttműködés továbbmélyítése. emlékeztetett a szónok a hős város dicső harcaira és áldozataira. a város a háború után a teljes pusztulás képét mutatta. a kiállításon látható mintegy 50 nagyméretű fotó bizonyítja a látogatóknak, hogy varsó ma szebb, mint valaha.

az ünnepség vendégei ezután nagy érdeklődéssel tekintettek meg varsó multját és jelenét illusztráló kiállítást./mti/

..

bb. 32. kétnapos geotermikus tanácskozás a magyar tudományos akadémián

t tz/tm/ieógy/cz

1967. szeptember 5.

kedden délelőtt a magyar tudományos akadémia székházában dr. boldizsár tiber egyetemi tanár elnökletével megkezdődött a szocialista országok tudományos akadémiáinak első geotermikus ülése.

a kétnapos tanácskozáson bulgária, csehszlovákia, Lengyelország, magyarország, a német demokratikus köztársaság és a szovjetunió tudományos akadémiáinak képviselői vannak jelen. az ülés résztvevői a föld belső melegének eredetére és mérésére vonatkozó eddigi elméleti vizsgálatokat tekintik át, megtárgyalják a további kutató munka összehangolásának lehetőségeit és kidolgozzák a közös programot./mti/

..

12.25/11

-18-

12.25/11

KV

bb.31. bőséges lehetőségek a szovjet-magyar tudományos és műszaki együttműködés továbbfejlesztésére - a szovjet kormányküldöttség sajtótájékoztatója

t/tz/hné/ie/il/cz

1967. szeptember 5.

a v.a. kirillinnek a szovjetunió minisztertanácsa elnökhelyettesének vezetésével hazánkban tartózkodó szovjet kormányküldöttség kedden délelőtt sajtótájékoztatót tartott a magyar újságírók országos szövetségének székházában. ott volt a küldöttség további két tagja, m.a. lavrentjev akadémikus, a szovjetunió tudományos akadémiájának alelnöke és b.b. jegorov ürhajós-orvos, a szovjetunió hőse. részt vett a sajtófogadáson dr.kiss árpád miniszter, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke is.

v.a. kirillin elmondta, hogy már másodizben jár hazánkban, s nagy öröm volt számára ismét találkozni azokkal a barátaival, akiket első utazása alkalmával, még 1957-ben megismert. bizik benne, hogy a kormányküldöttség mostani látogatása hozzájárul majd a két ország tudományos és műszaki együttműködésének további fejlesztéséhez. erre számos tudományterületen megvan a lehetőség, így mindenekelőtt a matematikai, a fizikai, a kémiai, az élettani és a földtani kutatások terén, de az iparban is, főleg a műszergyártásban, a vegyiparban, az energiaiparban és a gépipar számos ágazatában.

az együttműködés további bővítése - mondott a a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese - mindkét ország számára előnyös lesz. ezt a meggyőződést alátámasztják azok a tapasztalatok is, amelyeket a küldöttség a székesfehérvári könnyűfém-műben, az egyesült izzóban, valamint a magyar tudományos akadémia műszaki-fizikai kutató intézetében szerzett.

az újságírók kérdéseire válaszolva elmondotta, v.a. kirillin, hogy a gazdasági reformot a szovjetunióban most kezdik megvalósítani. eddig csak néhány szerv kapta feladatul, hogy az új rendszer szerint folytassa munkáját. közéjük tartozik a műszergyártással, valamint az automatizálással és a szabályozás technikával foglalkozó minisztérium is, amely a felügyelete alatt működő összes vállalatokkal együtt már fél éve áttért a gazdasági ösztönzés új rendszerére.

/folyt.köv./

12.35/11

- 19 -

12.25/11

KV

bb.31./ bőséges lehetőségek... 1.folyt/ il

azóta még csak rövid idő telt el, de ez alatt is kedvező tapasztalatokat szereztek: az összes üzemek túlteljesítették tervfeladataikat. biznak benne, hogy az új rendszerben az eddiginél gyorsabban valósulnak meg a gyakorlatban az egymásután születő új tudományos eredmények is. ugyancsak előnyös változást várnak az új rendszertől a találmányok külföldi értékesítése terén. eddig ugyanis a vállalatok és intézetek nem voltak kellően érdekeltek abban, hogy szabadalmaikat külföldön adják el. az ilyen irányú ösztönzés kialakítása terén valószínűleg előnyösen tudják majd felhasználni a hazánkban szerzett tapasztalatokat.

ezek után az újságírók kérdéseire b.b. jegorov, ürhajós-orvos mondott el érdekes részleteket az ürélettan különböző időszerű kérdéseiről, és általában az ürutazással kapcsolatos biológiai problémákról. ezeken túlmenően elmondta többek közt azt is, mire való az a kis tükör, amely a kiállításon a két ürhajós-baba balkarján látható és nagymértékben keltette fel a látogatók érdeklődését. ez a tükör semmiesetre sem kozmetikai célokat szolgál. feladata kettős. egyrészt a leereszkedés alkalmával lehet vele jelzéseket adni, másrészt - minthogy az ürruha meglehetősen korlátozza a mozgási szabadságot - mintegy a visszapillantó tükör szerepét tölti be.

a sajtótájékoztató befejezésül v.a. kirillin megállapította, hogy a szovjet kormányküldöttség részint az elégedettség, részint a sajnálkozás érzésével távozik hazánkból. elégedettség tölti el őket mindazzal kapcsolatban, amit itt láttak és tapasztaltak, sajnálkozás pedig azért, hogy a látogatás ilyen rövid ideig tartott./mti/

bb.33. szennyvízhullám vonult le a tiszán

b/vid/kz/sk/ká/il/cz

1967. szeptember 5.

papírgyári szulfittlúgos és olajos szennyvízhullám vonult le a tiszán. a központi vízminőségi felügyelet azonnal riasztotta a miskolci, a szolnoki és a szegedi vízügyi igazgatóságot, valamint a saját hatáskörébe tartozó vízminőség-vizsgáló laboratóriumokat./folyt.köv./

12.35/il

- 20 -

13.22

idv

bb. 33. szennyvízhullám... 1. folyt./ gy

a szennyeződés csongrád és szolnok megye határán volt a legnagyobb, 12 kilométer hosszúságban, 90 százalékos felszíni borítással. szegedhez már elvékonyodva érkezett és nem volt szükség a veszélyeztetett vízhasználatok átmeneti kikapcsolására sem. a szabad szemmel jól érzékelhető szennyeződés érdekes jelenséget idézett elő. parányi növényi szervezetek milliárdjai szaporodtak el az olajvízben, amelynek színe ettől barnás-zöldre változott. a szakemberek ezt a jelenséget vízvirágzásnak nevezik. a „barna hullám”, kedden elhagyta a folyó magyarországi szakaszát. érkezéséről előre értesítették a jugoszláv vízügyi szerveket, hogy ott is figyelemmel kísérhessék a levonulását./mti/

..

bb.34. időjárásjelentés

il/hné

1967. szeptember 5.

a meteorológiai intézet jelenti kedden délben 12 órakor:

szerdán nyugat felől megnövekedő felhőzet.

az óceánról áramló hűvös levegő több hullámban érkezik szárazföldünk fölé. hatására európa-szerte változékony időjárás alakult ki. a hőmérséklet európa keleti részein 2-6 fokkal magasabb, máshol 1-2 fokkal alacsonyabb az évszaknak megfelelő értéknél.

hazánkban hétfőn 8-12 órán keresztül sütött a nap. a hőmérséklet csúcserkéi 28-32 fok között alakultak ki. ma hajnalban nyugat felől hűvös levegő érkezett a kárpát-medencébe. hatására a dunántúlon megerősödött a szél és néhány helyen zápor, zivatar keletkezett. a lehullott eső mennyisége azonban csak nagykanizsán érte el a 9 mm-t. a hőmérséklet a kora reggeli órákban az ország területén 9-17 fok között volt. délelőtt a nyugati megyékből felhős, szeles, hűvös időt jelentettek. az ország többi részén azonban derült maradt az ég és a hőmérséklet 26-28 fokig emelkedett.

budapesten hétfőn a hőmérséklet középértéke 24,5 fok volt, a sokévi átlagnál 5,6 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 27 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 20 fok volt.

várható időjárás szerdán estig: ma általában kevés felhő, nyugaton néhány helyen zápor, zivatar, a dunántúlon az erős északi szél mérséklődik. szerdán nyugat felől megnövekedő felhőzet, helyenkint esővel, zivatarral. megélnkülő déli, délnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11-16 legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 22-27 fok között.

a duna vízállása budapestnél kedden reggel: 204 cm./mti/

13.05/il

- 21 -

13.22

bb. 35. friss zalai csemeszőlő a bécsi piacon

vid kz/sk/ká/gy/cz

1967. szeptember 5.

a zalaszentgrót környéki szőlőhegyeken megkezdődött a csemeszőlő szedése. a helybeli rakodó állomásról naponta indulnak a mézédés szőlővel rakott kamion gépkocsik bécs, prága, berlin és a nyugat-németországi nagyvárosok felé. a zalai szőlő néhány óra alatt jut rendeltetési helyére. a megyei értékesítő központ az idén 13 000 mázsa fehér és piros csemeszőlőt szállít zalából a környező országokba.

/mti/

..

bb. 36. meghalt friedmann sámuél

j/sr/gy/cz

1967- szeptember 5.

nyolcvannégy éves korában elhunyt friedmann sámuél a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. hamvasztás előtti bucsuztatása szeptember 8-án, délután félnégy órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp 2. kerületi bizottsága

/mti/

..

bb. 37. indiai író-nyelvész előadása

i tf/j/sr/gy/cz

1967. szeptember 5.

hangzik el csütörtökön 17 órakor a magyar írók szövetségében: v.n. misra, az „alkotó fordítás és újjáalkotás”, sokat vitatott témájáról beszél a műfordítói szakosztály kerekasztal-konferenciáján. a tanácskozás résztvevőinek az elnöklő rákos sándor egy másik indiai vendéget is bemutat: amrita pritam költőnőt, aki - csakugy, mint misra - a magyar-indiai kulturális csereprogram alapján egy hétig budapestben tartózkodik./mti/

..

14.10/gy

1500 K
K

- 22 -

bb. 38. újfajta vegyi anyagok a mezőgazdasági gépek védelmére - a lakk- és festékipari vállalat sajtótájékoztatója

t sl/lk/ie/gy/cz

1967. szeptember 5.

az országos mezőgazdasági kiállítás és vásár alkalmából a lakk- és festékipari vállalat vezetői kedden sajtótájékoztatót tartottak a mezőgazdasági gépek korrózió elleni védelméről.

elmondták, hogy sok újfajta vegyi anyagot hoztak forgalomba, amelyek a szabadban tárolt gépeket is hosszú ideig védik a rozsdásodástól. az új festékek nevei még nem közismertek, de érdemes azokat megjegyezni, mert ezek igen hatékonyak. a wash-primer nevű alapozófesték például alumínium- és horganyfelületen is jól tapad, a rapid minium rendkívül gyorsan szárad, a tixolin pedig a gépek élein is tartósan megmarad, s hatékony védelmet nyújt. a resistán nevű zománccfesték jól véd a víz és egyéb oldószerek ellen, az epamin az élelmiszeripari /bor- és tejfeldolgozó/ gépeket óvja a külső hatásoktól. a katepox jól ellenáll a savaknak és lugoknak, a permetlé-tartályok tartósságát többszörösére növeli. érdekes és értékes új cikkük a vinikor, amely elsősorban tartalékalkatrészek megóvására alkalmas. bevonata a fémet szinte légmentesen elzárja környezetétől. amikor az alkatrészt használni akarják a védőréteget banánhéjszerűen le lehet húzni róla.

a lakk- és festékipari vállalat a mezőgazdasági kiállításon tanácsadó-szolgálatot szervezett, ahol termékeiről készséggel nyújt felvilágosítást. ezenkívül állandó tanácsadó-szolgálat működik a markó utca és a balassi bálint utca sarkán. itt az új vegyi anyagokból mintát is szívesen adnak az érdeklődőknek./mti/

..

bb. 39. a mahart közli,

k

sb/j/gy/cz

1967. szeptember 5.

hogy szeptember 8-án pénteken, technikai okok miatt a 7,30 órakor budapest-vigadó térről esztergomba induló menetrendszerű személyhajó nem érinti a budapest-bem téri hajóállomást. ezen a napon a menetrend szerint délelőtti 10 órakor esztergomba induló, valamint a 11 órakor induló panoráma strandhajó és a reggel 7,30 órakor induló surányi járat nem közlekedik. a többi járat a kiadott menetrend szerint közlekedik. a mahart kéri az utazóközönséget, hogy szeptember 8-án a dunakanyari utjukat a 7.30 órakor induló járatral tegyék meg./mti/

..

14.25/gy

1500 K
K

- 23 -

bb. 40. megkezdődött a kelesztő öntözés a középtisza vidékén
a vid-kz/sk/ká/gy/cz

1967. szeptember 5.

a középtisza vidékén több mint két hónap óta nem hullott számottevő csapadék, s ez a körülmény rendkívüli módon nehezíti az őszi mezőgazdasági munkákat. a középtiszavideki vízügyi igazgatóság a csapadék mesterséges pótlására eddig 190 millió köbméter vizet szolgáltatott a mezőgazdasági nagyüzemeknek. az öntözési készütséget szükség szerint szeptemberben és októberben is fenntartják, mert az őszi vetések fejlődéséhez szükséges az öntözővíz. a kelesztő öntözés már többfelé megkezdődött: 3 500 hold területet láttak el eddig vízzel. a palotási állami gazdaságban, a kőteleki ady termelőszövetkezetben és több más folyómenti gazdaságban két ütemben végzik a kényszerű őszi öntözést. először a vetésre előkészített magágy kap 15-20 milliméter mesterséges csapadékot, majd a vetés után hasonló arányban öntöznek. ez a megoldás két-három héttel meggyorsítja az őszi takarmánykeverékek, gabonafélék kelési idejét./mti/

..

bb. 41. tengerkavics-bányára bukkantak a mecsekben

a-vid kz/sk/ká/gy/cz

1967. szeptember 5.

a mecsek hegység belsejében - magyarhertelend és barátur között - hatalmas tengerkavics-bányát fedeztek fel. ferencz nándor tsz tag, háztáji szőlőjének kapálása közben figyelt fel a jóminőségű kavicsra. észrevételét közölte a magyarhertelendi aranykalász termelőszövetkezet vezetőivel, akik kutatni kezdték a területen és megállapították, hogy alig 80 centiméterre a talaj szintje alatt nagymennyiségű kavics fekszik. a termelőszövetkezet kérésére a mecseki ércbányászati vállalat geológusai kutatófurásokat végeztek. kiderült, hogy a pannóniai tenger idején a mecseknek ezen a részén vastag üledék rakódott le. becslés szerint legalább kétmillió köbméternyi pliocénkori tengerkavics rejtőzik a föld mélyében. a termelőszövetkezet elhatározta, hogy bányát nyit az értékes kavics kitermelésére. az ércbányászati vállalat szakemberei feltérképezték az anyag pontos lelőhelyét és elkészítették a művelési tervet is. ennek alapján a szövetkezeti gazdák hozzáfogtak a takaróréteg eltávolításához és a bánya kiképzéséhez. évente 100-120 ezer köbméternyi kavicsot termelnek majd ki. a jó minőségű kavics iránt máris nagy az érdeklődés: a pécsi cementipari vállalat 60 000, a pécsi közúti üzemi vállalat pedig 40 000 köbméter anyagot vesz át évente az aranykalász termelőszövetkezettől./mti/

14.40/Lm

- 24 -

15.35/P

14.40

bb 42. iskolások a mezőgazdasági vásáron - az agroterv sajtótájékoztatója

t kf/cs-lm kf ie

1967. szeptember 5.

kedden délelőtti fiatalok szállták meg a mezőgazdasági kiállítást. több ezer fővárosi iskolás népes csoportokban kereste fel a különböző pavilonokat, a fiúk elsősorban a gépek, a lányok a növénytermesztés és a könnyűipar bemutatóját nézték meg. megkezdődött a prospektusok, a különböző színes kiadványok „vadászata”, is. a gyerekek komoly munkát is végeztek a kiállításon, a rendezőiroda szakelődővel, a pavilonok tájékoztatóival járták végig a bemutatókat, s a hallottakról, látottakról még ezen a héten dolgozatban számolnak be az iskolákban.

a vásár délelőtti programjában szerepelt hazánk legnagyobb mezőgazdasági tervező intézetének, az agroterv-nek a sajtótájékoztatója, amelyen jakus vendel igazgató számolt be a vállalat eredményes tevékenységéről.

az agroterv több mint 200 jólképzett, tapasztalt mérnöke és technikusa a termelőszövetkezetek, állami gazdaságok és egyéb mezőgazdasági üzemek részére évente több mint 3 milliárd forint értékű egyedi és ugynevezett ajánlott tippustertvet készít. az összes hazai mezőgazdasági építési beruházások 65-70 százalékát ők látják el kiviteli tervekkel. ma már szinte valamennyi szövetkezeti és állami gazdaságban eredményesen használják az általuk tervezett létesítményeket, az állatfőhelyek százezreit, a mezőgazdasági termelést és feldolgozást szolgáló telepeket feldolgozó üzemeket, raktárakat, magtárakat.

az agroterv csibenevelői teremtték meg az alapjait a nagyüzemi baromfi tenyésztésnek. a vállalat eredményes munkáját bizonyítja, hogy a kijevei baromfi-világkiállításon nagydíjat nyert csibenevelőt ma már tizesével gyártják exportra, s több európai ország kérte létesítendő baromfi telepeikhez a magyar szakemberek segítségét. jelenleg is két egyenként 17 épületből álló nagy baromfi telepet terveznek csehszlovák megrendelésre, az ndk pedig több mint félmillió férőhelyes jérce- és csibenevelő vásárlásához kért ajánlatot a vállalatától.

/folyt. köv./

15.35/Lm

16.30/P

de

- 25 -

bb 42. / iskolások ...1. folyt./-lm

az állattenyésztés egyéb ágai részére is terveznek olyan fiasztatókat, hizlalókat, nevelő telepeket, stb, amelyek a nagyüzemi követelményeket minden kielégítik, s amelyek közül valamennyi mezőgazdasági üzem találhat megfelelőt. Ujabbán főleg olyan korszerű, könnyű építési elemekből terveznek, amelyekből a mezőgazdasági üzemek házi brigádjai is össze tudják szerelni a különféle létesítményeket. Ugyancsak a legkorszerűbb berendezésekkel látják el a mezőgazdasági épületeket. Egyebek között olyan ketreces rendszerű tojóházat terveztek, amelyben a tojás összegyűjtésén kívül valamennyi munkafolyamatot automatizálták.

az igazgató elmondotta, hogy a vállalat elsősorban vesz részt önálló kiállítóként a mezőgazdasági kiállításon, s a premier mindenképpen jól sikerült. A ketreces tojóházra 10 termelőszövetkezet jelentette be igényét. A forgókorongos gyümölcsosztályozóból - amely például almát, őszibarackot, ringlót, paradicsomot sérülésmentesen hét felé válogat, s teljesítménye óránként 1 tonna - 42 közös gazdaság rendelt, s a nagyvásártelenp gyümölcsosztálya is érdeklődik iránta. Számottevő a külföldi érdeklődés is. Egyebek között német, francia, angol és dán cégekkel tárgyaltak mezőgazdasági üzemek terveinek exportjáról.
/mti/

--

bb 45. meghalt kristóf károly

-lm -cz

1967. szeptember 5.

a munkásmozgalom régi harcosa, a magyar partizán szövetség tagja, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, 82 éves korában.

hamvasztás előtti bucsuztatása szeptember 8-án d.u. 1/2 4 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp 9. ker. bizottsága. /mti/

--

15.45/lm

16.30

de

- 26 -

bb 46. kisorsolták az 5. és 6. békekölcsönt

i kf/kf-lm ie

1967. szeptember 5.

az országos takarékpénztár kedden, nádor utcai kulturteremben, bonyolította le az 5. és a 6. békekölcsön 1967. második félévi sorsolását.

először az 5. békekölcsön 330 500 kötvényére 47 047 800 forintot sorsoltak ki. ebből a kölcsönből a százezer forintos főnyereményen kívül 11-11 ötvenezer és huszonötezer forintos, 22 tízezer forintos és 66 ötezer forintos nagynyeremény jutott a szerencsés kötvénytulajdonosoknak.

a 6. békekölcsön 489 600 kötvényére 69 827 800 forint jutott nyeremény és törlesztés formájában. ebből a kölcsönből egy százezer forintos főnyereményt, valamint 16-16 ötvenezer és huszonötezer forintos, 32 tízezer forintos és 96 ötezer forintos nagynyereményt sorsoltak ki.

a hétfői és a keddi békekölcsön huzáson az 1. az 5. és a 6. békekölcsönből összesen 906 550 kötvényre 140 903 200 forint jutott nyeremény és törlesztés formájában a kötvénytulajdonosoknak. a kisorsolt kötvények beváltása szeptember 11-én kezdődik.

a legközelebbi, békekölcsön huzásokat, a 2., a 3. és a 4. békekölcsön sorsolását, az év végén rendezik az otp./mti/

--

bb 47. ezüst serleg az állami biztosító győr-sopron megyei igazgatóságának

vid kz/sk-lm ká

1967. szeptember 5.

a kpvd sz pénzügyminisztérium titkársága és a pénzügyminisztérium biztosítási főigazgatósága által alapított ezüst vándorserleg - 1967. első félévi eredménye alapján - az állami biztosító győr-sopron megyei igazgatóságának kollektívája nyerte el. a legjobbnak kijáró értékes díjat fehér sándor, az állami biztosító vezérigazgatója kedden adta át ünnepélyes keretek között kálmán imrének, a megyei igazgatóság vezetőjének./mti/

--

16.00/e de

- 27 -

16.30

bb. 43. a hotel-busz és más korszerű szállítóeszközök bemutatója

t sb/lk/e ie cz

1967. szeptember 5.

a kmp) autóközlekedési vezérigazgatóság kedden a józsefvárosi pályaudvaron újfajta közlekedési eszközöket mutatott be több száz szakembernek és a sajtó képviselőinek. a bemutatót megtekintette dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter is.

a hotel-busz mintapéldánya keltette a legnagyobb érdeklődést. a fővárosi forgalomban jólismert ikarus-180-as csuklós autóbusból alakította ki ezt a „mozgó szállodát”, a budapesti jármű ktsz és a mávaut. az összesen 26 utast szállító hotel-busz első felében hat hálófülkét építettek 12 fekvőhellyel. ezeket a szivacsbetétes, emeletes heverőket a nappali utazáshoz háttámlás ülőhelyekké alakítják át. a kocsik másik felében hátradönthető repülőüléseket szereltek fel 14 utas részére. ezenkívül mosdó, zuhanyozó, rádió, továbbá hűtő itallal, szendvicssel ellátott „mini-bár”, szolgálja az utasok kényelmét. a hotel-buszt elsősorban a nagytávolságú belföldi járatok utvonalaian próbálják ki. az éjszakai utazás megkönnyítésére valószínűleg budapest és zalaegerszeg között közlekedtetik, de sor kerülhet arra is, hogy meghosszabbítják utvonalaát a jugoszláv tengerpartig.

a bemutatón működés közben tekintették meg a szakemberek a francia compagnie industrielle de matériel de transport cég korszerű eszközeit, amelyek a háztól-házig szállítás legbonyolultabb részét, a közuton érkező áru vasuti átrakását egyszerűsítik, gyorsítják. a francia cég az ugynevezett kenguru-szállítási módszer gépeivel vonult fel, amelyek a közuton érkező nyerges pótkocsikat egy mozgatható rakodó-hidon át feltolják a különleges vasuti kocsikba, majd a célállomáson levezetik a közutra. ezzel a módszerrel 8-10 pótkocsi fel- vagy lerakása mindössze fél óráig tart, a nyerges pótkocsi speciális szállítására kialakított vagonokat pedig a vasut 80-100 kilométeres sebességű szerelvényekkel továbbíthatja. így tehát rendkívül gyorsan, az áru átrakása nélkül jutnak el a csomagok a feladótól a címzetthez. a kenguru-szállítás francia gépeinek megvásárlásáról kedden, a bemutató után kezdődtek meg az érdemi tárgyalások.

/folyt. köv./

16.10/e

16.30h sé

- 28 -

bb. 43. /hotel-busz...folyt./e

a rohamosan bővülő hazai gépkocsiforgalom műszaki mentőszolgálatának korszerű, új eszköze a tátra alvázra szerelt daruskocsi, amelyet a csesztregi állami mezőgazdasági gépjavító állomás dolgozói készítettek. előnye, hogy két darugémmel dolgozik, s így utszükületben is vontatóra veheti a sérült autót, egyik csörklőjével pedig még mély szakadékból is felhúzza a roncsot. az idén tíz, a jövőre 15 tátra autómentőt kapnak a megyei aköv-ök. a kocsikat rádiótelefonnal is felszerelik, hogy az autóközlekedés 120 urh-állomásának közvetítésével kérés nélkül megkapják a segítségre szoruló autósok üzenetét. /mti/

bb. 44. a budapesti nemzetközi bélyegfesztivál eseményei

i kf/kf/e ie cz

1967. szeptember 5.

az aerofila 67 nemzetközi légitáras bélyegkiállítás és az idegenforgalmi bélyeg világkiállítás az értékes gyűjteményeken kívül különféle eseményekkel is szolgál.

a külföldi filatelisták és a légitáras társaságok képviselőinek lenári györgy, a malév vezérigazgatója adott fogadást. ugyancsak fogadta a külföldi vendégeket dr. vitéz andrás, az országos idegenforgalmi hivatal vezetője.

kedden ülést tartott a fisa - a nemzetközi aerofilatelisták szervezete - elnöksége, amely megtárgyalta a szeptember 7-8-án összeülő fisa kongresszus napirendjét.

bár a különféle nemzetközi filatelisták tanácskozásaira és kongresszusokra csak a hét második felében kerül sor, máris több, kétoldalu, országok közötti megbeszélést tartottak a nemzetközi filatelisták együttműködéséről. ilyen tárgyalásokat folytatott egyebek között a magyar és a román, a magyar és a szovjet, valamint a magyar és az osztrák filatelisták szervezete vezetősege. /mti/

- 29 -

16.05/Lm

16.30h sé

bb 48. tanévnyitó a 125 éves esztergomi tanítóképzőben

a vid-fm/tné-Lm ká

1967. szeptember 5.

jubileumi tanévet nyitottak meg kedden az esztergomi tanítóképzőben, amely az idén ünnepli fennállásának 125. évfordulóját. százhuszonöt évvel ezelőtt kezdett munkához az iskola elődje, a mesterképző intézet, amely egyike volt az ország első tanítóképzőinek. őrzik az iskola alapító jegyzőkönyvét és több, száz évesnél régibb évkönyvet, az első végzett hallgatók bizonyítványait. ezek a bizonyítványok érdekes tantárgyakról adnak számot, az akkori falu egyetlen művelt emberének sok mindenhez kellett értenie. ő látta el például a jegyzői teendőket. ezért szerepelt a tantárgyak között „az urbéri és mezeli rendőrségi ismeretek”, című tantárgy. a tanító készítette el a jobbágyházak tervei is, így vizsgálta kellett „építészetből és tervrajzolásból”,.

a jubileumi évben számos rendezvényre, többek között háromnapos tudományos ülészekre kerül sor az intézetben. a keddi évnyitón kétszáz növendéket, köztük hatvanhárom első évfolyamos hallgatót köszöntöttek. az ünnepségen arany-, illetve gyémántdiplomákat adtak át harminckilenc komárom, nógrád és fejér megyei pedagógusnak./mti/

..-

bb 49. hazautazott a szovjet kormányküldöttség

t tz/tm-Lm ie

1967. szeptember 5.

kedden kora délután hazautazott „a szovjet tudomány és technika 50 éve”, kiállítás megnyitására hazánkba érkezett kormányküldöttség két tagja, v.a. kirillin, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese, a delegáció vezetője, és b.b. jegorov űrhajós-orvos, a szovjetunió hőse.

bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. ajtai miklós, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. kiss árpád miniszter, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke és dr. lévárdi ferenc nehézipari miniszter. jelen volt f.j. tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete is.

a szovjet kormányküldöttség harmadik tagja, m.a. lavrentyev akadémikus, a szovjetunió tudományos akadémiajának alelnöke szerdán este utazik el hazánkba./mti/

..-

16.20/e

17.10k ee

- 30 -

bb. 50. p.s. nyeporozsnyij,

t tz/tm/e ie cz

1967. szeptember 5.

a szovjetunió energetikai és villamosításügyi minisztere, aki a jubileumi kiállítás alkalmából előadásokat tartott hazánkban, kedden délután a ferihegyi repülőtérről hazautazott. /mti/

..-

bb. 51. elkészült az alföldi porcelángyár első gyáregysége

vid/kz/sk/e ká cz

1967. szeptember 5.

hódmezővásárhely új ipari üzemében elkészült a finomkerámiai országos vállalat alföldi porcelángyárának első - egészségügyi berendezéseket, porcelánedényeket, valamint égetési segédeszközöket készítő - gyáregysége. kedden megkezdtek a próbaüzemelés előkészületeit. ez alkalomból hódmezővásárhelyre látogatott cesare chiodi, a gyár berendezéseit szállító olasz pozzi cég igazgatója és a cég több más képviselője. a teljes egészében gépesített, automatizált gyáregység a próbaüzem befejeztével megkezdte a „menetrendszerinti”, termelést. a tervek szerint már az idén 1 500 tonna fürdőszobaberendezési tárgy kerül innen piacra. rendes évi termelése 6 000 tonna lesz. /mti/

..-

bb. 52. rét- és legelőgazdálkodási tanácskozás békéscsabán

vid/kz/sk/e ká cz

1967. szeptember 5.

rét- és legelőgazdálkodási tanácskozást tartottak kedden békéscsabán a megyei tanács mezőgazdasági és élelmezésügyi osztályának rendezésében. békés megyében, mint a tanácskozáson elhangzott előadásokból és hozzászólásokból kiderült, az utóbbi években mintegy 13 000 hold mintalegelőt alakítottak ki. ezeken tavasztól késő őszig abrak nélkül tartják a jószágokat. bebizonyosodott - hangsúlyozták a tanácskozáson -, hogy önmagában sem az öntözés, sem a tápanyag-utánpótlás nem vezet kellő eredményre. a komplex kezelés és javítás eredményeként viszont ezen a vidéken hatszorosára emelkedett az ősgyepek hozama, a réteké pedig megkétszereződött. /mti/

..-

- 31 -

16.20/Lm

17.10k ee

bb 53. közalkalmazotti szakszervezeti küldöttség

tm-lm sr

1967. szeptember 5.

utazott a szovjetunióba dr. varró tiber alelnök vezetésével a szovjet testvér szakszervezet meghívására./mti/

bb 54. szabadságot theodorakisznak és társainak! - a magyar ifjuság országos tanácsának nyilatkozata

j-lm sr

1967. szeptember 5.

a magyar ifjusági mélységes megdöbbenéssel értesült arról, hogy a reakciós görög junta letartóztatta és börtönbe vetette mikisz theodorakiszt, a haladó szellemű politikust, ifjusági vezetőt és világhírű zeneszerzőt. ez újabb bizonyítéka annak, hogy görögország mai urai a legelemibb demokráciát is sárba tapossák, a legszélsőségesebb eszközökkel félemlítik meg az igaz hazafiakat, esküdt ellenségei mindenféle szabadságjognak és gondolatnak.

egyemberként tiltakozunk glezosz, theodorakis és társaik letartóztatása, börtönbe vetése, megkínzása ellen, és a magyar fiatalok milliói nevében követeljük azonnali szabadságbocsátásukat.

szabadságot a görög hazafiaknak!

magyar ifjuság országos tanácsa /mti/

bb 55. lengyel egyetemi vendégek „földrajzi körutja”, hazánkban

vid-fm/tné-lm ká

1967. szeptember 5.

a művelődésügyi minisztérium és a debreceni kossuth lajos tudományegyetem meghívására kedden hazánkba érkezett alfred jahn, a wroclawi tudományegyetem rektora, az egyetem földrajzi intézetének igazgatója és janusz czervinski, a földrajzi intézet tanársegéde. a vendégeket dr. kádár lászló egyetemi tanár, a debreceni kossuth lajos tudományegyetem földrajzi tanszékének vezetője fogadta. a debreceni professzor társaságában a lengyel vendégek „földrajzi körutat”, tesznek hazánkban. időznek debrecenben is, ahol a kossuth lajos tudományegyetem földrajzi tanszékén végzett geomorfológiai kutatásokkal ismerkednek./mti/

16.35/e

17.10/6

- 32 -

bb 56. fock jenő látogatása a mezőgazdasági kiállításon

t kf-cs/j-lm ie

1967. szeptember 5.

kedden délelőtt fock jenő az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke ellátogatott az országos mezőgazdasági kiállítás és vásárra. társaságában volt dr. ajtai miklós, a minisztertanács elnökhelyettese, a politikai bizottság póttagja, dr. korom mihály igazságügyminiszter, nagy józsefné könnyüipari miniszter és dr. trautmann rezső építésügyi és városfejlesztési miniszter.

a vendégeket dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter üdvözölte és kísérte végig mezőgazdaságunk látványos seregszemléjén. elsőnek a mezőgazdaság eredményeit, örvendetes fejlődését és jövőjét reprezentáló főpavilont tekintették meg. a vendégek egyebek közt nagy érdeklődéssel szemléltek a pavilonnak azt a részét, amely a falu szocialista nagyüzemi mezőgazdaságra való áttérését ismerteti. megtekintették a falusi népművészek alkotásait s a jövő falujának terveit. a látogatók utja ezután a szabadtéri gépkiállításon át a nehézipari pavilonba vezetett. utközben dimény imre külön felhívta figyelmüket a vörös csillag traktorgyár legújabb, legkorszerűbb termékeire, köztük a nagydíjjal kitüntetett félig függesztett ekére. működés közben mutatták be a pneumatikus rendszerű gépi metszést s az ugynevezett víztakarékos öntözőmód korszerű berendezéseit.

a nehézipari pavilonban a vendégek elidőztek a műanyagból készült mezőgazdasági és háztartási eszközök egy-egy érdekesebb kollekciója előtt, a műanyagfólia hajtatóházak, alumínium keretű melegágy keretek között. a növénytermesztési pavilonban főleg a kenyérgabona-termesztés „frontáttörő”, sikereit jellemző táblázatok, valamint az iregszemcsei dél-keletdunántuli mezőgazdasági kísérleti intézet keveréktakarmány-futószalagrendszere ragadta meg a vendégek figyelmét. dimény imre közölte, hogy a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezet 300 mázsa feletti holdankénti cukorrépa-termésátlaga világszínvonalat képvisel.

a látogatás következő állomása a belkereskedelmi pavilon volt, ahol nagy józsefné könnyüipari miniszter tájékoztatta a vendégeket a bemutatókon szereplő legkorszerűbb gyártmányokról.

/folyt.köv./

17.00/lm

17.20/2

- 33 -

bb 56. /focok jenő ...1. folyt./-lm

az élelmiszeripari pavilon felé menet megtekintették az ndk transportmaschinén cége által bemutatott korszerű gépeket; köztük a nagydíjas burgonyakombájnak és az „ügyes”, vagonkírázó gépnek volt a legnagyobb sikere. az élelmiszerpavilon számos érdekes látnivalója közül az izléses csomagolású konzervipari és husipari készítmények, az ötletes holland tojásosztályozó gép, a könnyű műanyag sörösládák és a miniatűr laboratóriumi malomgép előtt időztek hosszabban a látogatók.

ezután mikrobuszra szálltak a vendégek, s megszemléltek a nagy sikert aratott szovjet panelházakat és az erdőgazdasági fűz-, nád- és kosáripari vállalatot praktikus és tetszetős faházait. a tápéi háziipari szövetkezet fonóasszonyai díszes gyékényszattyóval kedveskedtek focok jenőnek, és nagy józsefnének. az okisz-pavilonban erdő józsef, az okisz elnöke kalauzolta a vendégeket s mutatta be a háztáji kiscső-ujdonságokat, háztartási felszerelési tárgyakat. végül a fővárosi kertészeti vállalat és a szövesz pavilonját tekintették meg a vendégek, majd a kiállítás bemutatópályáján megszemléltek a díjnyertes tenyészállatok felvonulását, a hortobágyi és a mezőhegyesi csikósok, a kettes-, négyes- és ötösfogatok parádés bemutatását, valamint Lénárt Béla bravuros attrakcióját a világhírű koch-ötössel.

a kiállítási szemle után focok jenő nyilatkozatot adott az mti és a népszabadság munkatársának:

- sajnos, a mezőgazdasági kiállítás megnyitására nem vehettem részt és csak most volt alkalmam a kormány néhány tagjával együtt megnézni az igen jól sikerült bemutatókat - mondotta. - több nyilatkozatban is olvastam, hogy a mezőgazdaság már kezdi meghálálni azt a sok beruházást, amit a népgazdaságtól kapott. ebből tévesen azt a következtetést is levonhatnák az újságolvasók, hogy nagyon sok volt a beruházás, és ezután kevesebb lesz. igaz, hogy beruházási javakkal bőségesen nem rendelkezünk, mégis az a véleményem, hogy a mezőgazdaságnak s vele együtt az élelmiszeriparnak még igen sok beruházást kell kapnia s kitermelnie a saját hasznára. parlamenti beszédemben, kormányexponémban már említettem: nagyon jó dolog, hogy a nyári betakarítási munkákat a termelősövetkezetekben csaknem teljesen gépesíteni tudtuk. ugyanilyen hatalmas feladat vár a kormányra, a gépgyártóiparra az őszi betakarítás gépesítésében is. ennek ugyanis még csak a kezdetén tartunk.

/folyt.köv./
17.10/lm
P. F. K.

- 34 -

bb 56. /focok jenő ...2. folyt./-e

- a kiállításon láttuk már azokat a gépeket, amelyeket a mezőgazdaságnak, szerintem a következő négy-öt évben meg kell kapnia. a mezőgazdaságnak a betakarítógépeken kívül minden bizonnyal szüksége van jónéhány ezer teherautóra is, hogy kevesebb traktort kelljen majd a szántás-vetés helyett szállításra felhasználni.

- a kiállítás a mezőgazdaság elmúlt három évi fejlődését szépen és meggyőzően reprezentálja. azt is láthatjuk, hogy lassacskán elmosódnak már a termelési színvonalbeli különbségek az állami gazdaságok és a termelősövetkezetek között. nekem, mint a kormány elnökének, s a kormánynak a kiállítás ünnepe hangulatában sem szabad megfeledkeznünk arról, hogy a kiállítás a legjobb gazdaságok eredményeit mutatja be. a termelősövetkezeteknek kerekén egyharmada még a gyengébb gazdaságok közé tartozik. kötelességünk ezeknek felemelése. az említett termelősövetkezetek jelentős hányada nem a vezetés gyengeségei miatt termel keveset s drágán -, bár elvéve ilyen is előfordul. többségük kedvezőtlen körülmények között gazdálkodik, és erre nekünk a továbbiakban is gondolnunk kell.

- a közelmúltban a kormány foglalkozott ezekkel a kérdésekkel. határozatot hozott a mezőgazdasági nagyüzemek jövedelemszabályozási rendszeréről, s ezen belül arról, hogy miként kell okosabban, sokrétűbben, körültekintőbben segíteni a kedvezőtlen körülmények között dolgozó termelősövetkezeteket.

- többször gondoltam arra itt, a kiállításon is, hogy a mezőgazdasági munká nemcsak a közismert körülmények miatt nehéz. keserves dolog a termelősövetkezeti vezetőségnek, tagságnak - csaknem egész esztendei rendszeres, szorgalmas munka után - látni az aszály pusztítását. az idén az ötvennapos aszály sokat elvitt abból a biztató termésből - a kukoricából és más növényekből -, amire még június végén, július elején számítottunk. ez is azok közé a nehézségek közé tartozik, amelyeket igazán a mezőgazdaságban dolgozók tudnak átérezni.

- úgy gondolom, hogy a mezőgazdaság hozzávetőleg - az aszály ellenére is - teljesíti ezévi tervét, hiszen a szárazság előtt a gabonaföldekről rekordtermést takarítottak be. a mezőgazdaságban dolgozók minden elismerést megérdemelnek a gazdag gabonatermésért, s azért a derekas munkáért, amit ez a kiállítás is bizonyít -, fejezte be nyilatkozatát focok jenő./mti/

17.15/lm

17.10.11

- 35 -

bb 57. szovjet kitüntetést kapott a kgm műszaki tudományos tájékoztató intézete

i tz/hné-Lm ie

1967. szeptember 5.

a kohó- és gépipari minisztérium műszaki tudományos tájékoztató intézete magas szovjet kitüntetést kapott „a szovjet tudomány és technika 50 éve”, kiállítás szervezésében és rendezésében kifejtett eredményes közreműködéséért.

a szovjetunió össz-szövetségi népgazdasági kiállítása aranyérmét k.p. csernyajev, a szovjetunió minisztertanácsa tudományos és műszaki állami bizottságának elnökhelyettese, a jubileumi kiállítás rendezőbizottságának elnöke nyújtotta át fóti istvánnak, az intézet igazgatójának./mti/

..-

bb 58. virágzik a victoria regia és az ausztráliai tündérrózsa

i ie-Lm la

1967. szeptember 5.

kedden meghozta első idej virágát a fővárosi botanikus-kertben a trópusok egyik leglátványosabb növénye, a victoria regia. az amazonas mentén vadon tenyésző növénynek budapestben külön háza van, ahol állandóan 25-28 fokos páradus levegőt és 30-35 fokos vizet biztosítanak részére. egy-egy gyermekfej-nagyságu, eleinte h hófehér, majd rózsaszínűvé sötételő virág mindössze néhány napig él, de egymást váltva 10-15 napig gyönyörködtetik látogatóikat. a victoria regia házában - hosszú évek óta most először - égszínkék virágokat nyitott az ausztráliai tündérrózsa is./mti/

..-

bb 59. vietnami szolidaritási gyűlés sátoraljauhelyen

vid-fm/tné-Lm ká

1967. szeptember 5.

a vietnami demokratikus köztársaság kikiáltásának 22. évfordulójára emlékezve kedden vietnami szolidaritási gyűlést tartottak sátoraljauhely dolgozói. ebből az alkalomból demelászlónak, a borsod megyei pártbizottság titkárának, kovács sándornak, a kisz megyei bizottsága első titkárának és zalka andrásnak, a külügyminisztérium főosztályvezetőjének társaságában vietnami vendégek - közöttük le huu van, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének titkára és phung manh cung, a vietnami demokratikus köztársaság magyarországi nagykövetségének titkára - érkeztek a városba.

/folyt.köv./

17.30/Lm

ly^{os}K

de

- 36 -

bb 59. /vietnami ...1. folyt./-Lm

a szolidaritási gyűlést vavrek istván, a sátoraljauhelyi városi tanács vb elnöke nyitotta meg, majd hegyi imre, a hazafias népfront borsod megyei titkára mondott ünnepi beszédet. a felszólaló vietnami vendégek népiük hősi harcát ismertették./mti/

..-

bb 60. miniszterek látogatása a mezőgazdasági kiállításon

k kf/tr-Lm ie

1967. szeptember 5.

kedden délután a kormány több tagja - benkei andrás, czinege lajos, dr. szabó zoltán, vályi péter és veres józsef miniszterek - ellátogatott a mezőgazdasági kiállításra. dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter köszöntötte miniszter társait, akik kalauzolásával végigjárták a vásár-várost. a főpavilon, a mezőgazdaság különböző ágazatainak reprezentatív bemutatói, valamint a szabadtéri gépkiállítás megtekintése után megnézték a bemutatópálya látványos műsorát./mti/

..-

bb 61. magyar-bolgár baráti találkozó lentiben bulgária felszabadulásának 23. évfordulóján

a vid -Lm fm

1967. szeptember 5.

bulgária felszabadulásának 23. évfordulója alkalmából a hazafias népfront zala megyei lenti járási és községi bizottsága kedden magyar-bolgár baráti találkozót rendezett lentiben. a találkozóra lentibe utazott vaszil bogdanov, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete, georgi pangelov, a nagykövetség sajtóattaséja, ljuben szecsanov, a budapesti bolgár kultúra igazgatóhelyettese, valamint szerencsés jános, a magyar külügyminisztérium képviselője.

a vendégeket zalaegerszegen velczi ferenc, a hazafias népfront megyei bizottságának titkára fogadta, majd együtt utaztak a baráti találkozó színhelyére. a bulgária nemzeti ünnepe alkalmából rendezett gyűlésen busa jános járási párttitkár mondott beszédet, amelyben a 23 éve szabad és szocialista hazáját építő bolgár nép gazdasági és kulturális eredményeit méltatta. a gyűlésen felszólalt vaszil bogdanov nagykövet is./mti/

..-

- 37 -

18.30/Lm

19.40/K

de

ob 62. szerdán érkeznek hazánkban a szovjet párt- és kormányküldöttség

nné-lm sr

1967. szeptember 5.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának és a magyar forradalmi munkás-paraszt kormányának a meghívására szerdán hivatalos baráti látogatásra Magyarországra érkezik a szovjetunió párt- és kormányküldöttsége. a küldöttséget l.i. brezsnyev, a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának főtitkára vezeti. tagjai: a.n. koszigin, az szkp kb politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke, a.a. gromiko, az szkp kb tagja, külügyminiszter, k.v. ruszakov, az szkp kb revíziós bizottságának tagja, a kb osztályvezető helyettese, t.p. januskovszkaja, az szkp kb revíziós bizottságának tagja, a közoktatási és tudományos dolgozók szakszervezetének elnöke és f.j. tyitov, az szkp kb tagja, a szovjetunió magyarországi nagykövete. a látogatás alkalmával aláírják a magyar népköztársaság és a szovjetunió új barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződését. a két párt és a két kormány képviselői megvitatják a magyar-szovjet kapcsolatokat továbbfejlesztésének kérdéseit és a jelenlegi nemzetközi helyzet legfontosabb problémáit. /mti/

bb. 64. nagyjelentőségű beruházások a székesfehérvári könnyűféműben

a vid-fm/sk/e la

1967. szeptember 5.

„a szovjet tudomány és technika ötven éve, jubileumi hét alkalmából kedden aradi géza gépészmérnök előadást tartott a székesfehérvári tit klubban a könnyűfémű beruházásairól, s az épülő szélesszalaghengerműről. elmondta, hogy a székesfehérvári könnyűfémű a magyar alumíniumipar legjelentősebb bázisa lett. fejlesztését a félkész gyártmányok iránt megnövekedett kereslet, a mind nagyobb arányú alumíniumfogyasztás tette szükségessé, s a szovjetunió nagyarányú segítségével tette lehetővé. a hengermű építése kitűnően halad. jelenleg a csarnok oldalfalait szerelik. megérkeztek a hengerállványok, s a szovjetunióból beszerzett gépek egy része. elkészült a 350 személyes munkásszállás. az üzemet 1971-ben adják át rendeltetésének.

évente 100 000 tonna alumíniumot ad majd a népgazdaságnak a székesfehérvári könnyűfémű szélesszalaghengerműve. /mti/

19.22/e

19.40/k

- 38 -

bb. 63. vietnami filmbemutató

fe/tr/e la

1967. szeptember 5.

a vietnami demokratikus köztársaság megalakulásának 22. évfordulója alkalmából kedden az angyalföldi józsef attila művelődési házban bemutatták a „diadalmas lángok,„ című vietnami színes balettfilmet. a bemutatón megjelent lugossy jeno művelődésügyi miniszterhelyettes és bojti jános külügyminiszterhelyettes. ott volt hoang luong, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

bb. 65. veikko ahtola,

tr/e la

1967. szeptember 5.

a finn papíripari szakszervezet elnöke vezetésével kéttagú delegáció érkezett tíznapos magyarországi látogatásra a nyomda-, a papíripar- és a sajtó dolgozói szakszervezetének meghívására. /mti/

bb. 66. időjárásjelentés

tr/e la

1967. szeptember 5.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 5-én, kedden este:

nyugat felől megnövekedő felhőzet

várható időjárás szerda estig: nyugat felől megnövekvő felhőzet, helyenként esővel, zivatarral. megélénkülő déli, délnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 22-27 fok között. /mti/

19.50/e

20.50/k

-39-

- Vége -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 350-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1967. szeptember 6.

bb 1. idegenforgalmi központ lesz a ráckevei savoyai kastély

a vid kz/sk-lm ká

1967. szeptember 6.

az országos műemléki felügyelőség néhány évvel ezelőtt megkezdte ráckevén, a barokk stílusban épült savoyai kastély helyreállítását. azóta újjáépítették a főépületet és rendezték a kupolát. a mellékszárnyaknál azonban megakadt a munka, mert az ottlakó családoknak, valamint az erdészeti kutató intézet részlegének és a ráckevei járási mentőállomásnak nem tudtak új otthont adni. nemrég az illetékes szervek megállapodást kötöttek, amely szerint a jövő év végére elkészülnek az új lakások, s addigra a kutató intézet is kiüríti a helyiségeit. a mentőállomás elhelyezésének lehetőségét most vizsgálják a megyei és járási tanácsok. a mellékszárnyak kiürítése után azonnal megkezdik a restaurálást. a kastély műemlék jellegének megtartásával a két épületszárnyat turistaszállóvá és szállodává alakítják át, a kupolateremben pedig éttermet rendeznek be. a soroksári duna-ág idegenforgalmi központjának kialakítására több millió forintot költenek./mti/

-.-

bb 2. jugoszláv delila, olasz richard az erkel színpadán

i ol/lk-lm sr

1967. szeptember 6.

két fiatal, de már hírnévnek örvendő vendégművész mutatkozik be még e hónapban az erkel színház operaelőadásain. 27-én első ízben lép fel a magyar fővárosban ruza pospis, a belgrádi operaház és a new york-i metropolitan tagja. a női főszerepet énekli saint saens: sámson és delila című dalművében. második budapesti fellépése alkalmából ulrikát alakítja az álarcosból szeptember 29-i előadásán. ugyanezen az előadáson richard gróf szerepében enzo tel lép színpadra, aki megelőzőleg 26-án puccini: toscá c. operájában cavaradossi-t énekli. a fiatal olasz tenorista nagy sikerrel szerepelt már hazája operaszínpadain./mti/

se

-i-